

EL ISLEÑO

Número suelto, 5 céntimos.

Atrasado, 15 céntimos.

Pe iódico liberal democrático, defensor de los intereses generales de Menorca

Redacción y Administración
San José, 63

EL ISLEÑO no cesará mientras vea la luz pública en su labor de enaltecer y propagar las ideas liberales democráticas más avanzadas dentro del régimen monárquico.

EL ISLEÑO defenderá con entera libertad de acción el credo liberal, difundiendo sus doctrinas como portavoz del partido que se organice, única y exclusivamente inspirado en los nobles sentimientos que entrañan aquéllas.

EL ISLEÑO no es ni piensa ser órgano de ningún Comité.

¿Qué se hace?

Los que nos hemos impuesto el sacrificio de continuar la publicación de este periódico, bajo un cambio de ruta que respondiera mejor al ambiente democrático de los modernos tiempos, vemos con algún pesar que no todos los llamados liberales se identificaron en la conveniencia de formar nuestro partido, ese partido de que hablabamos en otra ocasión.

Parece ser que ha molestado un poco lo que dijimos en nuestro artículo "Un mal paso" a raíz de las pasadas elecciones municipales, y los señores del Comité que se dieron por aludidos nos están mirando ahora de reojo. Vivamente lo sentimos; pero lo dicho en aquella fecha fué verdad.

Y nosotros, por encima de todo convencionalismo que perjudique a la Causa, tenemos el deber de decir la verdad; y por eso dijimos que los candidatos del Comité se habían echado a la calle desorganizados completamente y que la lección recibida pudo malparar la labor iniciada en favor del partido liberal que se había proyectado organizar.

Además, nosotros no podíamos callarnos ante aquel desbarajuste, impropio de toda labor fecundizante y seria, porque en ello iba la reputación de los verdaderos liberales y de los elementos a un neutrales que nutrirían las filas de nuestro partido, desde el momento en que éste se formara para tomar carta de naturaleza y llegar a ser una fuerza viva entre los demás partidos políticos de Menorca.

Pero, por lo visto, no lo piensan así, ni lo piensan tampoco esos señores del Comité, y siguen

entre que erre con su mal disimulado enojo, y ni chistan, ni se mueven, ni dan fe de vida. ¡Qué le vamos a hacer! Todo es cuestión de criterio.

Nosotros, para que se sepa, pecaremos siempre de leales y francos y no ciertamente de encubridores cuando los hechos nos se puedan encubrir. Antes que a todo, nos debemos a la defensa del pundonor político, virtud por la cual es posible que la voluntad de todos cristalice y se desenvuelva convenientemente para unir a los liberales dispersos en apretado haz.

No importa el número, de momento; pero si importa saber cual es.

Si los señores del Comité, que se dice constituido, creen que con la actitud que adoptaron cumplen con su deber, se equivocan.

Porque, ¿quieren decirnos qué se hace?

Conste que nosotros no pretendemos aleccionar. Solo debemos hacer presente que ese Comité liberal no puede interponerse entre la realización de la obra proyectada y la necesidad de que no se juegue al escondite, sino a cara descubierta.

Y el Comité está haciendo eso, a nuestro entender, entregado a la inactividad y al religioso silencio. ¿Por qué? Por lo menos que se sepa y andaremos orientados.

Poco nos importa, como se nos dijo, que el Comité tratara de fundar un periódico que fuese de su propiedad. No abundamos en egoísmos de empresa y por lo tanto no ha de molestarnos eso. Lo

que tiene verdadera importancia, en bien de las ideas liberales democráticas, en bien de la opinión sana de que se nutren esas ideas, es esto: trabajar y definir....

¡Ya es hora de que nos entendamos!

Triste aniversario

Con este título ha publicado "Diario Español" de la Habana un hermoso y sentido artículo a la memoria de Canalejas.

Aunque con algún retraso haya llegado a nuestras manos el periódico de referencia, no por eso dejan de tener oportunidad los preciosos y justos conceptos que avaloran el artículo, y por ser así, a continuación lo reproducimos.

Hace un año que cayó, víctima de un loco, José Canalejas Méndez, una de las figuras más preeminentes de la política española contemporánea.

Un perturbado por esas predicciones que ofrecen la esperanza de utopías, fué el que privó de la vida al jefe de gobierno más popular que hemos tenido en España en estos últimos años. El que era considerado, con razón, el más amigo y el mejor defensor del proletariado, cayó, precisamente, a manos de uno de esos que se encargan de vengar, en un tirano, todas las injusticias que recibe una parte de la sociedad.

Aquel grande hombre que supo concentrar alrededor de su acción política la colaboración de todos los partidos, ha sido recordado en estos últimos días, de agitación en las filas liberales, con verdadera unión en toda España. Cuando comenzaron a desbordarse las pasiones, se pensó en que el partido liberal español estaba en crisis, desde que la mano criminal de Pardiniás tuvo el desgraciado acierto de privar de la vida a Canalejas. Aquel eminente tribuno que hacia converger hacia sus propósitos los de los demás, en fuerza de razón y de dialéctica, ha sido echado de menos ahora cuando

los liberales fueron al Parlamento.

En un año se han registrado dos crisis dentro del propio partido liberal y han ido a ocupar el poder los conservadores. Con Canalejas es casi seguro que se hubiera agotado el periodo legal de Cortes, y, como consecuencia, se hubiera establecido una sucesión normal — de reforma y consolidación — en el turno de la política. Estos trastornos se han producido con la muerte de Canalejas.

Sobre todas las cosas que hizo en política, queda una que ha de ser aspiración permanente de todos: la democracia. Es posible que en los intentos que hiciera desde el poder no fuera tan allá como querían los ultraradicales, que no se sacian con nada, que quieren imponer tiránicamente su doctrina; pero su obra lenta tenía la virtud de ser educativa. Con sus grandes prestigios en el Parlamento podía detener a los impacientes; pero hacia también espolear a los remisos, a los que quieren perpetuar con sus intransigencias la España tradicional.

Seguramente el jefe de gobierno más popular que hemos tenido, tendrá el recuerdo de todos los que en él pusieron una esperanza más tranquila y más confortadora que la revolución que fué por espacio de algún tiempo, la esperanza de los desesperados.

Este periódico que siente las aspiraciones de la España moderna, democrática, ávida de engrandecerse sin violencias, por la evolución, dedica un recuerdo a la memoria del hombre de gobierno que mejor supo, en estos últimos tiempos conducirla hacia esa aspiración, respetando todas las creencias.

Privilegio y sumisión

Si las pasiones se amoldaran a la sola acción de profesar el bien, la humanidad fuera feliz.

Cuanto derramamiento de sangre se evitaria, si no olvidáramos

en muchas ocasiones aquella máxima del Redentor: *Amaos los unos a los otros.*

La *culta* civilización cuida poco de ese inapreciable afecto, y en vez de armonizarlo, corrompe su reguladora esencia y divide a la humanidad en dos miembros distintos. Llámese el primero Privilegio y el segundo Sumisión.

Y rotos de esta suerte los vínculos de fraternidad que deberían unirnos indefinidamente, tienen fácil explicación las innumerables guerras entre pueblos y naciones, esas interminables luchas patricidas, esos crímenes amparados por las *leyes del honor*, leyes de esclavitud, leyes, en fin, que hacen ser verdugo de sí misma a la humanidad.

MODESTO CATALÁ.

La alianza Anglo-Franco-Española

De una carta de José Ortega Munilla

Lo de menos es la alianza de Francia y España. Lo importante es la entrada oficial de España en el acuerdo de la Gran Bretaña y Francia.

Nos explicamos el júbilo de Don Alfonso XIII al sentir que le rodean ambientes espirituales diversos de los que de ordinario le han circundado. La menguada política interior, tejido de odios y vanidades, sólo podía conducir a que el Rey de España o reaccionase buscando horizontes más amplios, o se entregara a vivir en el triste encierro histórico.

Nuestra opinión personal es contraria a lo que se está haciendo; pero, sin embargo, admiramos la conducta de Don Alfonso, que ha probado, a través de las dificultades de la vida interior del país que rige, una energía extraordinaria. Los demás callaban. El ha hablado. Los demás discutían. El actuaba. Mil discursos estériles sonaban en torno. El negociaba con las potencias. El resultado será bueno o malo para España, pero nadie podrá decir que ha presentado en tiempo oportuno una solución racional que nos salvase de los riesgos del aislamiento internacional o nos señalare una senda por la que solitarios, pudiéramos garantizar la independencia y la intangibilidad del solar español.

Ciertamente que España tiene un programa de vida, pero nadie le ha formulado aun. El que surgió de las aguas de Cartagena

puede ser anuncio de gloria, o epitafio, pero es lo único que el Rey Alfonso ha oído que le llame a nobles empresas. Ello es que España ha ingresado en la alianza de Francia e Inglaterra. Las dudas sobre este punto se han disipado.

La indiferencia con que los españoles seguían la política internacional porque nada nos iba en sus achaques, no tendrá ya razón de ser. Periodistas y lectores habrán de doctrinarse en ella. No será malo que el estudio de la geografía y de la historia nos desvelen.

El Conde de Romanones ha dicho:

“La dificultad más importante del tratado de comercio con Francia es la relativa a los vinos españoles, y para resolver la cuestión es necesario que cese el régimen actual que constituye una verdadera guerra de tarifas.”

La primera resistencia a la modificación del “statu quo” arancelario vendrá de Barcelona. No hay que ser profeta para anunciarlo. Ya se prepararon las primeras trincheras, utilizando el viejo pleito de las comunidades.

Los que conocen la manera de ser de las reivindicaciones y demandas de Cataluña no necesitarán que se les explique la relación que hay entre las negociaciones diplomáticas sobre el tratado de comercio con Francia y el deseo que algunos elementos de la región experimentan de que se forme la mancomunidad del Principado. No han logrado estos elementos la unanimidad, que daría fuerza a sus pretensiones autonomistas: porque las provincias que Almirall llamó “provincias menores”, temen los excesos de la hegemonía de la “provincia mayor”, esto es, de Barcelona; pero una protesta contra el tratado de comercio hispano-francés uniría a todos y, merced a la energía del movimiento, se conseguiría lo que se viene intentando desde tan larga fecha.

He aquí como se enlazan las cuestiones, y lo exterior influye en lo interior. Es evidente que para cambiar las bases del intercambio mercantil de Francia y España habrá que afrontar una vez más el enojo de Cataluña.

Leyendo los telegramas que vienen de Berlín, Roma y Viena se comprende que hemos cambiado definitivamente de situación ante las grandes naciones que forman la triple alianza.

Los órganos oficiosos del gobierno italiano dicen;

“España es, desde hoy, enemiga de la triple alianza. El Mediterráneo nos está vedado a los que le salvamos del poder turco cuando Francia y los británicos pactaban con el Comendador de los Creyentes. La batalla de Lepanto ha sido borrada de la historia por el pacto de Cartagena. ¡Qué dirían Cervantes y Don Juan de Austria si resucitaran!”

La prensa de Berlín no emplea el estilo romántico de las impresiones, sino que escribe estas palabras:

“De Kiel a Tanger hay una senda que los acorazados germanos conservarán abierta siempre.”

La vida política

El “Carlos V”

El día 2 salió de Cartagena el acorazado “Carlos V” para Veracruz, ante la gravedad de la revolución de Méjico que se complica cada día más, y la necesidad de que España preste la necesaria protección a nuestros súbditos residentes en aquel apartado país.

El Conde de Romanones

Ha emprendido ya su anunciado viaje de propaganda electoral. Visitó Alcoy, por donde piensa presentar su candidatura en las próximas elecciones.

En Alicante fué obsequiado con un banquete en el Teatro Principal.

Los conservadores

Con motivo de la realizada Asamblea de Bilbao para definir la actitud de la Juventud conservadora de cada región sobre la política que convenga seguir, la mayoría de los jóvenes conservadores de Barcelona ha acordado últimamente reiterar su inquebrantable adhesión al señor Maura y considerar como única política del partido la de 1909.

Con esto queda la Juventud de Barcelona dividida, llamándose una parte Juventud maurista y la otra liberal conservadora.

También la Juventud conservadora de Palma de Mallorca telegrafió a Bilbao su adhesión al señor Maura.

En Bilbao los elementos adictos al Gabinete Dato han recibido telegramas de adhesión de algunas Juventudes de España, las que protestan de los actos realizados por los mauristas.

Este movimiento de retroacción ha sido comunicado al señor Presidente de ministros.

La huelga del Ferrol

Por haber rechazado el ingeniero inglés Mr. Spiers las bases que le presentaron los obreros, juzgase inevitable el cierre del Arsenal.

La ciudad permanece con casi todos los comercios cerrados.

Las tropas están acuarteladas y se sigue reconcentrando fuerzas de la guardia civil.

Las gestiones conciliadoras de las autoridades van resultando inútiles.

El número de huelguistas se calcula en cuatro mil.

La opinión está muy preocupada y los periódicos no se publican con regularidad; algunos siguen sin publicarse, como demostración de solidaridad a los huelguistas.

Lo que dice la Prensa

Las Noticias

En una carta de Madrid asegúrase que Dato tiene el propósito de ofrecer la presidencia del Congreso al señor Maura.

El Día Gráfico

Refiriéndose al discurso que el señor Lerroux ha pronunciado estos días en la Casa del Pueblo de Barcelona, escribe: “La solución “Lerroux” del problema de Marruecos es sencillamente una inoportunidad; decir que España puede apoderarse de Marruecos sin ejército, sin un solo soldado, como cree Lerroux que hicieron Inglaterra con las Indias y Bélgica con el Congo, es dar prueba, ante seis o siete mil oyentes, de ignorancia completa de las cuestiones de política internacional.”

El Diario Universal

En una crónica política trata de las elecciones a la inglesa prometidas por Dato, y recogiendo unas frases que el Presidente pronunciara sobre que el encasillado va creando descontentos y que no es posible contentar a todos, dice el autor de la crónica que en unas elecciones a la inglesa el Gobierno no debe complacer a nadie; que sólo el cuerpo electoral es quien decide de esas cosas.

El Correo Catalán

Cree que por más que quiera disimularla el Gobierno, muy grave es la crisis que a pasos de gigante se avecina, y añade: ¡quién sabe si se repetirá lo que le ocurrió a Moret por no disolver las Cortes en seguida que fué Gobierno.

La Publicidad

Niega que el partido reformista vaya a formar gobierno — como se ha dicho — con García Prieto. El partido reformista — afirma — si el día de mañana llega a ocupar el Poder, se presentará con toda su pureza, con gente nueva y nuevos procedimientos.

Los estudiantes

Sigue el conflicto en pie, con tendencias a agravarse más.

Los acuerdos de las Asambleas verificadas por los estudiantes de Madrid, Barcelona, Zaragoza, Granada y Santander, son contundentes y exteriorizan una hostilidad que preocupa seriamente al Gobierno.

Es unánime ya entre todos los escolares de España el proyecto de ir a la huelga escolar, de la que se supone una trascendencia mucho mayor a lo aparente del intento, puesto que se mantiene firme la amenaza que hicieran los asambleístas de pedir solidaridad a los estudiantes extranjeros.

El ministro de Instrucción Pública tanea la forma de apaciguar ese acto de rebeldía, sin que halle por ahora solución eficaz.

Las huelgas

Ferrol. — A pesar de las conferencias celebradas por el gobernador civil con los representantes de la Empresa, la Comisión de huelga y otras entidades, no se ha conseguido llegar a una avenencia.

Se ha fijado un bando, que firma el gobernador, excitando a los huelguistas para que no se dejen arrastrar por determinados elementos y eviten las duras represalias que puede tomar la Empresa.

Se gestiona que entren en el Arsenal 600 obreros del Estado; pero éstos se niegan, ante el temor de ser agredidos.

Málaga. — Nuevamente ha surgido el conflicto de los obreros del muelle, con motivo del «boycot» que la Casa Rein ha entablado contra el gremio de carreteros.

Se cree que estallará la huelga, que de momento han podido evitar las autoridades, pues la Sociedad patronal se muestra intransigente.

Oviedo. — La huelga de los operarios de la fábrica de aserrar de los señores González Faes va tomando un mal cariz. Varios esquirols intentaron dirigirse al trabajo y al ser detenidos por los huelguistas surgió una colisión, de la que resultaron varios heridos, uno de ellos muy grave.

Valladolid. — Se han declarado en huelga los obreros de las obras del Canal de Simanca.

Huelva. — Todavía sigue sin solucionar lo de Riotinto, que ya no tiene aspecto de huelga sino de cosa muy distinta, debido a los amaños de algunos elementos que por bajo cuerda tratan quizás de que la situación se haga totalmente imposible y termine aquello de mala manera, influidos por cierta política rastrera y levantisca.

Información general

Los reyes

Reunidos en Londres Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia, regresarán a España dentro de unos días.

De ese viaje se han hecho muchos comentarios en la Prensa, atribuyéndolo a cuestiones de política internacional unos, y otros a que el rey fué a Viena a curarse de una enfermedad que se supone peligrosa para la salud del joven Monarca.

Pero Dato ha desmentido rotundamente uno y otro rumor, manifestando que han sido propalados sin fundamento, toda vez que no existe causa alguna que ofrezca deducciones de tal naturaleza.

México

Los revolucionarios van ganando terreno. El Presidente Huertas tendrá que desistir y abandonar la presidencia, a pesar de sus arrestos de dictador.

Toda la Prensa neoyorquina le dedica las censuras más acerbas y algunos periódicos de México han proclamado casi su sentencia.

La vida ciudadana en aquel territorio ya no es posible y de muchas poblaciones huyen sus habitantes hacia la zona neutral.

El número de víctimas que esa revolución ha hecho ya, es verdaderamente horrible.

Poblados enteros han sido incendiados por los rebeldes.

Mercado de Mahón

30 noviembre 1913.

Relación de precios que actualmente tienen en el mercado de esta ciudad los artículos que a continuación se expresan:

Trigo, 32 a 32'50 pesetas quintal métrico (ha bajado este artículo desde la anterior decena 2 a 2'50 pesetas por quintal); cebada del país, 28 a 29 pesetas id.; harina de trigo del país primera superior, 43 a 44 pesetas id.; harina de trigo del país primera, 41 a 42 pesetas id.; harina de trigo del país segunda, 39 a 40 pesetas id.; harina de trigo forastera primera clase, 43 a 44 pesetas id.; harina de trigo forastera segunda, 41 a 42 pesetas id.; harina de fuerza tercera, 47 a 50 pesetas id.; salvado, 22 a 24 pesetas id.; leña en rama, 2'50 pesetas id.; leña cap de ram, 3'50 pesetas id.; leña rajada, 4 pesetas id.; paja de trigo, 10'50 pesetas id.; paja de cebada, 10'55 a 11 pesetas id.; paja para relleno, 13'50 pesetas id.; avena, 23 a 24 pesetas id.; sal, 10'50 pesetas id.; ceniza, 12 pesetas id.; car-

bón vegetal, 13 a 14 pesetas id.; carbón vegetal de roble, 5'20 pesetas id.; carbón de piedra, 7 pesetas id.; carbón de cok, 7'50 pesetas id.

Arroz, 0'60 a 0'75 pesetas kilogramo; azúcar, 1'15 pesetas id.; pimiento, 1'50 pesetas id.; café 6 pesetas id.; azucarillos, 2 pesetas id.; bizcochos (Melindros), 3'75 pesetas id.; chocolate, 2'50 a 3'75 pesetas id.; garbanzos de Castilla, 0'60 pesetas id.; garbanzos de Mazagán, 0'50 pesetas id.; manteca, 2'50 pesetas id.; pastas, 0'80 pesetas id.; patatas, 0'20 a 0'30 pesetas id.; jabón primera clase, 1 peseta id.; jabón segunda clase, 0'85 pesetas id.; jabón tercera clase, 0'50 pesetas id.; lana, 5 pesetas id.; pescado común, 1'25 pesetas id.; pescado superior, 2'60 pesetas id.; velas esparma, 2'75 pesetas id.; tocino seco, 2'40 pesetas id.; habichuelas, 0'50 pesetas id.; queso, 2'90 pesetas id.; jamón, 5'35 a 7'50 pesetas id.; dulces, 3'50 pesetas id.; carne de buey, ternera y becerro, 1,87 pesetas id.

Acife vegetal primera clase, 1'60 pesetas litro; acife vegetal segunda clase, 1'40 pesetas id.; petróleo superior de Norteamérica, 1'06 pesetas id.; petróleo superior de Norteamérica, caja de dos latas, 36'50 pesetas. Leche de vaca, 0'38 pesetas litro; vino común, 0'30 a 0'50 pesetas id.; vino generoso, 2'50 pesetas id.; aguardiente, 1'25 pesetas id.

Escobas, 0'25 pesetas unidad; gallinas, 5 pesetas id.; pollos, 1'10 a 2'50 pesetas id.; huevos, 0'20 pesetas id.; cerveza, 0'20 a 0'50 pesetas la botella.

Precio del pan

Los precios corrientes en plaza son como siguen:

Pan mahonés 1.ª clase,	a 0'44 ptas. kilog.
Id. id. 2.ª " "	a 0'22 " "
Pan de Madrid.	
Id. d. Viena	a 0'55 " "
Id. catalán	" "
Id. francés	" "
Panecillos (coks)	a 0'20 " 1 libra (400 grs.)
Id. (llonguets)	a 0'22 " "

Declaración de los casos de difteria

Día 3 noviembre, calle de Alayor número 8, una niña de dos años siete meses. Alta el 10 de noviembre. — Día 7 noviembre, carretera de Llumesanas, un niño de ocho años. Alta el 12 de noviembre. — Día 7 noviembre, carretera de Llumesanas, un niño de cuatro años. Alta el 12 de noviembre. — Día 7 noviembre, un niño de un año seis meses. Alta el 12 de noviembre. — Día 12 noviembre, calle de Alayor número 2, una niña de un año diez meses. Alta el 19 de noviembre. — Día 15 noviembre, calle Deyá número 3, una niña de dos años cuatro meses. Alta el 25 de noviembre. — Día 15 noviembre, calle Cos de Gracia 194, una niña de un año y cuatro meses. Alta el 22 de noviembre. — Día 16 noviembre, calle del Norte número 10, un niño de siete años. Alta el 24 de noviembre. — Día 29 noviembre, calle del Sol número 18. Sigue enfermo. — Día 30 noviembre, Plaza del Principe número 2A. Sigue enfermo.

Notas municipales

El nuevo Alcalde

En la sesión del Ayuntamiento celebrada el miércoles último, presidió el nuevo Alcalde de R. O don Juan Vidal Olivar

Con las formalidades de rúbrica reiteró a sus compañeros de consistorio su apoyo en la labor administrativa, manifestando sus propósitos de hacer que se cumplan con la regularidad debida todos los acuerdos y mirar por el buen nombre de la ciudad, manteniéndose siempre dentro de la ley.

A dicha sesión asistió numeroso público.

Multas

Resumen de las multas impuestas durante el mes de noviembre próximo pasado, a saber:

Cinco de 25 pesetas.
Once de 5 id.

De ellas se han hecho efectivas dos, quedando pendientes las restantes hasta que fina el plazo reglamentario.

* *

Multas impuestas por la Alcaldía en el presente mes, o sea hasta el día 5 de diciembre 1913:

Una de 25 pesetas al arrendatario del servicio de la limpieza pública, por faltar al artículo segundo letra B del pliego de condiciones.

Una de cinco pesetas a un tendero de la calle de Ramis por expender leche aguada.

Una de 25 pesetas a un tendero de la plaza de San Francisco por igual motivo, y

Una de cinco pesetas a un payés de una noria de la calle Cos de Gracia por idem idem.

La semana teatral

Teatro Principal. — Estrenos: Domingo 30, "Nena Teruel"; jueves 4, "Lo que no muere" en función dedicada al Cuerpo de Artillería (con motivo de la festividad de su patrona Santa Bárbara).

Parece ser que la empresa de este Teatro tiene ya casi ultimadas las gestiones realizadas para contratar una compañía de ópera que debe debutar próximamente.

Se dice que en dicha compañía, ofrecida a la empresa por el maestro señor Cavallieri, figuran artistas de nota y un cuerpo de baile.

Casino del Consey. — Cuando este número entre en máquina, faltarán pocas horas para efectuar su debut la compañía de opereta y género chico que debe actuar en esta favorecida sociedad.

Para dicho debut se han elegido las operetas "La Generala" y "Los Cadejes de la Reina".

Hemos asistido a un ensayo y nos sacamos mala impresión de esos artistas como cantantes.

De ellos hablaremos con más conocimiento en el próximo número de este semanario.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

BRAGUERO-FAJA "SECURITAS"

Lo más nuevo que existe en el ramo de Ortopedia

El *Braguero-Faja "Securitas"* es cómodo e higiénico. Se adapta al cuerpo de un modo tan suave, que el que lo usa no sufre la más mínima molestia.

Es el *Braguero-Faja "Securitas"* el mejor sistema de bragueros conocido hasta el día.

PÍDANSE INSTRUCCIONES

Representante en Mahón: *Luna, 8.* — De venta en la *Farmacia Valls, calle Nueva.*

LIBRERÍA

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

Obras nuevas, recibidas recientemente, y que se hallan de venta en dicho establecimiento

	Ptas.
Argamasilla (Joaquín). — El yelmo roto (novela)	3'50
Azorín. — La voluntad	1'00
Baroja (Pío). — La casa de Aizgorri (novela)	1'00
Coulevain (Pierre). — Ave sin nido	3'00
Ferraz y Torero (Vicente). — Margarita o el 31 de agosto (novela histórica)	3'50
France (Anatole). — El libro de mi amigo (novela)	3'50
Insúa (Alberto). — La hora trágica	1'00
Laguía. — Literas (Juan). — Corazón adentro (poesías)	2'50
López de Súa (Leopoldo). — De antigua raza	2'00
Montero (Carlos de). — Personajes y personillas	5'00
Munarriz (Comandante). — 1813. — (Sitio y destrucción de San Sebastián. — Novela histórica)	3'50
Ocán (Serafín). — Marinela	3'00
Pardo Bazán (Condesa de). — Cuentos trágicos	1'00
Répide (Pedro de). — Noches perdidas	1'00
Rodríguez (Germán). — Flores del campo (novela)	3'00
Sahiah (Eneidiel). — Goecia (estudio histórico y científico de la Magia pasional y crítica) dos volúmenes	10'00
Samaniego (Juan Bautista). — Cinco docenas de cuentos	3'00
Schneider (doctor Von). — Maura y Lacierva ante el poder. (Traducido del alemán por José M. Arellano)	1'00
Trigo (Felipe). — El médico rural	3'50
Trigo (Felipe). — Los abismos	3'50
Valle Inclán (Ramón del). — El embrujado (tragedia de tierras de Salnés)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — Sonata de Primavera (Memorias del marqués de Bradomín)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — La Marquesa Rosa Linda. (Farsa sentimental y grotesca)	4'00
Vila-Vargas. — La voz de las flores	2'00
Wertheimer (Manuel). — Paradojas y verdades (traducción del alemán por don Julio Brontá)	3'00

No hay que dudarlo

La mejor tinta para escribir es la *Pelikan*, de un negro inalterable, muy fluida, y no corroe las plumas.

Depósito: plaza del Príncipe, 11.

EUREKA

Tinta en polvo, de gran utilidad para las escuelas; preparación fácil y a un precio muy económico.

Se vende en la plaza del Príncipe, 11.

IMPORTANTE PARA LOS AVICULTORES

Sortijas para gallinas

La costumbre de marcar las palomas con sortijas ha trascendido a los avicultores, especialmente a los que se dedican a la cría de buenos ejemplares. Actualmente marcan sus productos con sortijas, abiertas o cerradas, según los casos, pudiendo asegurarse que no hay ejemplar de calidad sin su correspondiente sortija.

Los que deseen adquirir estas sortijas, pueden dirigirse a su representante en esta, calle de San Elías, número 12, donde podrán hacerse cargo de las muestras de varias clases que hay en existencia.

SELLOS DE CAOUTCHOUCH

rótulos esmaltados, sellos para lacre, numeradores, fechadores, aparatos para sellar en seco, imprentillas de caoutchouc, etc.

Se admiten encargos en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

PRENSAS PARA COPIAR de acero dulce, muy fuertes, modelos ingleses, se venden en la plaza del Príncipe, 11.

PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital subscripto: Ptas. 500,000
Capital desembolsado: Ptas. 275,000

Domicilio social

Plaza del Beato Oriol, BARCELONA

Esta Sociedad, además del Seguro contra incendios y de transportes que tiene establecidos, dedica especial atención al Seguro popular de enfermedades, a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenpen, por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los 52.

Actualmente cuenta en esta ciudad con más de 1,400 asegurados.

Para más detalles dirigirse a su Agente, D. Juan Salas Amengual, Rector, 14, Mahón